



# ГРОДЗЕНСКІ ЎНІВЕРСІТЭТ

Выдаецца з 1986 года. Выходзіць адзін раз на месяц. Распаводжаецца бясплатна

№ 6 (413)

21 чэрвеня 2012 года

## Центр русского языка, литературы и культуры открыт в ГрГУ

**О**ткрытие Центра состоялось в рамках Дня русского языка и было приурочено к Дню Российской государственности. В церемонии открытия приняли участие ректор ГрГУ Евгений Алексеевич Ровба, Генеральный консул Российской Федерации в г. Бресте Никита Николаевич Матковский, руководитель Представительства Россотрудничества в Республике Беларусь Виктор Александрович Малашенко, представитель Дома Русского зарубежья имени А. Солженицына Игорь Львович Тетерев, начальник отдела гуманитарных программ Российского центра науки и культуры Светлана Николаевна Ковалева.

— Центр русского языка, литературы и культуры Гродненского университета будет способствовать повышению языковых компетенций и успешному учебно-воспитательному процессу студентов, магистрантов и аспирантов; расширению контактов университета с различными учебными заведениями, — отметил ректор ГрГУ Евгений Алексеевич Ровба. — В Центре будет накапливаться информация об истории и традициях России.

— Гродненский регион имеет большой опыт объединения различных национальных культур, поэтому создание Центра на базе ГрГУ имени Янки Купалы символично, — считает Генеральный консул Российской Федерации в г. Бресте Никита Николаевич Матковский. — В дальнейшем Центр следует укрепить материально-технической базой, чтобы здесь началась интенсивная работа.

Руководитель Центра русского языка, литературы и культуры, заведующий кафедрой русского языка Алексей Васильевич Никитич рассказал о перспективах работы: проведении олимпиад по русскому языку, активном взаимодействии со школами и отделами образования гродненского региона, организации видеоконференций профессоров ведущих вузов Беларуси и России.

Представители Дома Русского зарубежья имени А. Солженицына передали Центру более 300 книг (учебную и научную литературу). Во время работы круглого стола «1150-летие зарождения российской государственности»



Ректор ГрГУ Е.А. Ровба, представитель Дома Русского зарубежья имени А. Солженицына И.Л. Тетерев и руководитель Представительства Россотрудничества в Республике Беларусь В.А. Малашенко на открытии Центра русского языка, литературы и культуры

Игорь Львович Тетерев рассказал об истории создания и деятельности Дома Русского зарубежья, который включает музей, архив, библиотеки, научно-исследовательский, информационно-издательский и культурно-просветительский центры. Игорь Львович выразил заинтересованность в сотрудничестве с Центром ГрГУ в проведении совместных мероприятий.

В рамках Дня русского языка в Гродненском университете была организована выставка «Памятники русского зодчества», которая подготовле-

на на основе копий гравюр XIX-XX вв. из личного собрания российского коллекционера Владимира Беликова.

Состоялся также концерт солистов Санкт-Петербургского Дома музыки виолончелиста Владимира Вирок-Столетова, фаготиста Дмитрия Никитченко, пианиста Павла Райкеруса. Организатором выступления российских музыкантов является Российский центр науки и культуры в г. Минске в рамках совместного проекта с Россотрудничеством.

Ирина ВЕЧЕРКО.

## Звание Почетного профессора



Высшей государственной школы профессионального обучения имени Ангелиуса Силесиуса в г. Валбжих (Республика Польша) присвоено профессору, доктору педагогических наук, декану педагогического факультета ГрГУ имени Янки Купалы Виктору Петровичу ТАРАНТЕЮ.

Профессор Тарантей принимает активное участие в научной жизни польского вуза, является координатором сотрудничества между ГрГУ имени Янки Купалы и Высшей государственной школой профессионального обучения имени Ангелиуса Силесиуса в г. Валбжих, которое развивается на протяжении семи лет.

Вручение диплома Почетного профессора Высшей государственной школы профессионального обучения имени Ангелиуса Силесиуса

иуса представителю Гродненского университета — это признание заслуг всего коллектива ГрГУ, который плодотворно сотрудничает с польскими коллегами. В рамках сотрудничества в сфере науки и образования проводятся совместные конференции, издаются сборники научных работ, осуществляются обмены преподавателями по программе «Приглашенный профессор» и студентами по программе «Включенное обучение», а также обмен опытом в области современных дидактических методов и организации научно-исследовательской работы студентов. Ректорат Высшей государственной школы профессионального обучения имени Ангелиуса Силесиуса передал в дар научной библиотеке нашего университета книги современной польской литературы.

## Создана рабочая группа по подготовке положения о студенческом ректорате в ГрГУ имени Янки Купалы

В университете проходил конкурс на разработку проекта положения о студенческом ректорате. Цель конкурса — выявление и поддержка лучших студенческих проектов, направленных на развитие студенческого самоуправления, привлечение студентов к организации деятельности вуза.

Наибольшее количество голосов по итогам интернет-голосования набрали проекты: студентки факультета истории и социологии Вероники Лебедевич и выпускника факультета математики и информатики Юрия Иванюка; студентов факультета инновационных технологий машиностроения Елизаветы Баулиной, Кристины Будник, Анастасии Климко, Анастасии Колесниковой и Вячеслава Шаюка и созданный представителями трех факультетов: студентом физико-технического факультета Максимом Голиковым, студентками факультета психологии Ксенией Гиль и юридического факультета Дарьей Ключко.

Состоялась защита этих проектов, на которой их авторы представили свое видение студенческого ректората, ответили на вопросы присутствующих студентов и преподавателей, которые были распределены на две микрогруппы — высказывающие аргументы «за» проект и «против».



По итогам защиты победителем конкурса проектов «Студенческий ректорат» стал проект Вероники Лебедевич и Юрия Иванюка (на фото).

Принято решение создать рабочую группу для разработки положения о студенческом ректорате, в состав которой войдут авторы всех трех представленных проектов. Положение о студенческом ректорате ГрГУ имени Янки Купалы должно быть разработано до 30 июня 2012 года.

Н. ДУДКО.

## Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Корея в Республике Беларусь Кан Вон Сик посетил ГрГУ имени Янки Купалы



Фото Юрия Иванюка

На встрече с руководством Гродненского государственного университета имени Янки Купалы, профессорско-преподавательским составом Чрезвычайному и Полномочному Послу Республики Корея в Республике Беларусь была представлена презентация Гродненского государственного университета. Стороны высказали пожелание о развитии отношений в области науки и образования.

Господин Кан Вон Сик побывал на

факультете экономики и управления, прочитал лекцию для студентов факультетов экономики и управления, истории и социологии и филологического.

Вместе с Послом Гродненский университет посетили супруга Посла госпожа Юн Ён Сук; специалист посольства, переводчик Чой Чжун Ха; личный секретарь Посла, переводчик Оксана Шутейко.

Соб. инф.

## ПРИСУЖДЕНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ

30.05.2012 г. ученая степень кандидата психологических наук присуждена Александру Марьяновичу КОЛЫШКО, старшему преподавателю кафедры экспериментальной и прикладной психологии, выпускнику аспирантуры ГрГУ имени Янки Купалы 1997 года. Защита диссертации «Структурно-содержательные особенности самоотношения учителя как фактор межличностных отношений с учениками» по специальности «19.00.07 – педагогическая психология» состоялась в совете по защите диссертаций при БГПУ им. М. Танка. Научный руководитель – Т.К. Комарова, кандидат психологических наук, доцент, доцент кафедры общей и социальной психологии ГрГУ имени Янки Купалы.

## СОТРУДНИЧЕСТВО

Договор о сотрудничестве подписан между Тюменским государственным архитектурно-строительным университетом и ГрГУ имени Янки Купалы

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы посетил первый проректор Тюменского государственного архитектурно-строительного университета Олег Федорович Данилов, проректор по научной и инновационной работе Виктор Владимирович Миронов и Почетный консул Республики Беларусь в г. Тюмени Владимир Федорович Шугля.

Представители двух вузов обсудили вопросы сотрудничества, в частности, инженерно-строительного факультета и факультета инновационных технологий машиностроения Гродненского университета с тюменским вузом, проведения совместных научных исследований, подготовки кадров, обмена студентами, развития строитерядовского движения, организации спортивных и культурных мероприятий.

Гости из Тюменского университета побывали в научно-учебно-методическом центре «Промагромаш» фа-

культета инновационных технологий машиностроения и ОАО «Белкард».

## Наша справка

ГрГУ имени Янки Купалы стал четвертым белорусским вузом, с которым заключен договор о сотрудничестве высшими учебными заведениями Тюменской области.

Тюменский государственный архитектурно-строительный университет — единственный в Тюменской области вуз, который готовит специалистов для всех отраслей строительной промышленности. В университете сегодня обучаются 12 000 студентов, работают более 500 преподавателей. В структуру университета входят 3 института, ведущих обучение по 14 направлениям: строительный институт, институт архитектуры и дизайна, инженерно-экономический институт.

## МОЛОДЕЖЬ И НАУКА

## Лучшие на Республиканском конкурсе

На ежегодный Республиканский конкурс научных работ, который проводит Министерство образования, Гродненский университет представил 206 работ студентов и выпускников, получивших высшее образование в год проведения конкурса.

Высокую оценку получили научные работы представителей нашего университета: 1 место — 46 научных работ, 2 место — 64 работы, 3 место — 39 работ.

Лауреатами Республиканского конкурса стали: Екатерина Мечиславовна НАСУТА, магистрант факультета математики и информатики (научный руководитель — М.А. Маталыцкий, доктор физико-математических наук, профессор);

Анастасия Александровна САКОВИЧ, магистрант факультета биологии и экологии (научный руководитель — Г.Ф. Рыковский, доктор биологических наук); Марина Анатольевна КОЗЯЧАЯ, магистрант факультета экономики и управления (научный руководитель — Н.В. Марковская, кандидат физико-математических наук, доцент); Наталья Витальевна ЧЕРНАЯ, магистрант факультета математики и информатики (научный руководитель — О.В. Созинов, кандидат био-

Соб. инф.

90 лет со дня образования Прокуратуры Республики Беларусь

# Посвящая себя служению закону

**Г**осударственная прокуратура в составе Народного комиссариата юстиции была создана в соответствии с «Положением о прокурорском надзоре». Произошло это 26 июня 1922 года на третьей сессии ЦИК Белорусской Советской Социалистической Республики. Это событие и стало началом деятельности важнейшего государственного органа по обеспечению соблюдения законности – прокуратуры.

Сегодня наш собеседник – прокурор Гродненской области Виктор Николаевич МОРОЗОВ.



Фото Юрия ИВАНОКА

Прокурор Гродненской области В.Н. Морозов выступает на совещании по организации сотрудничества между прокуратурой и ГрГУ имени Янки Купалы

– Виктор Николаевич, одним из первых Ваших шагов на посту прокурора Гродненской области стало налаживание тесного сотрудничества с Гродненским государственным университетом имени Янки Купалы.

– В органах прокуратуры Гродненской области сегодня трудятся 93 прокурора, путевку в жизнь которым дал юридический факультет ГрГУ, что составляет почти 60 процентов от штатной численности всего прокурорского состава Гродненской области. Многие из них занимают руководящие должности: Светлана Николаевна Рахман – заместитель прокурора области; 9 человек – руководители структурных подразделений – начальники отделов и старшие помощники прокурора области; 10 – возглавляют районные прокуратуры – Владимир Владимирович Клишин, Анатолий Анатольевич Иванюк, Геннадий Иванович Благун, Виталий Александрович Бабарика, Андрей Антонович Клычевич, Максим Георгиевич Кирилло, 15 человек – заместители районных прокуроров.

Поэтому подготовку кадров считаю одним из важнейших факторов успешной работы прокуратуры.

– В одном из интервью Вы сказали, что основы профессионализма закладываются во время учебы. Вы окончили Харьковский юридический институт – одно из ведущих юридических учебных заведений Советского Союза, вуз, который имеет богатые традиции, в котором преподают известные профессора. Каких подходов, на Ваш взгляд, требует сегодня подготовка кадров?

– Харьковский институт был кузницей кадров для всей страны, сейчас он преобразован в Украинскую юридическую академию имени Ярослава Мудрого. Моими учителями были ученики с мировым именем и авторитетом – Маслов, Пушкин, Коновалова.

Хотелось бы отметить, что сегодня при приеме на работу мы отдаем предпочтение выпускникам БГУ и ГрГУ по той причине, что они имеют серьезную научно-практическую базу. Именно дипломы юридичес-

ких факультетов Белгосуниверситета и Гродненского университета давали право на юридическую практику. Поэтому, когда как грибы после дождя начали открываться коммерческие

учебные заведения по подготовке юристов, наша профессия в какой-то степени обесценилась, ведь количество юристов не пересорвало в качество. Поэтому на встрече с руководством ГрГУ мы не просто обсудили вопросы подготовки специалистов, но и наметили реальные шаги для совершенствования этого процесса.

Участвуя в работе научно-практических конференций, а это для практиков очень интересно, каждый раз задаюсь вопросом: не оторвалась ли наука от практической деятельности? И если преподаватели «старой» школы выносят на обсуждение вопросы, имеющие практическое значение, то молодые не всегда придерживаются этого принципа. Скажите, какую практическую пользу можно извлечь из работы «Расследование заказных убийств, совершенных при помощи взрывных устройств»? Хотется спросить у автора, где «черпалась» практика – в Чикаго, Палермо? Современная белорусская история таких случаев не знает.

– Зал судебных заседаний, созданный по Вашей инициативе на юридическом факультете ГрГУ, стал очень важным элементом практико-ориентированного обучения.

– На съезде юристов я узнал, что такой же зал открыли и в Гомельском университете имени Ф. Скорины. Значит, совместная инициатива прокуратуры Гродненской области и ГрГУ была своевременной.

Фото Юрия ИВАНОКА



Открытие зала судебных заседаний в ГрГУ имени Янки Купалы

Особое место в подготовке прокурорских кадров занимает деятельность института внештатных сотрудников, действующего с августа 2008 года. Отмечу, что с июля 2009 года по

1 января 2012 года 58 процентов от числа лиц, принятых на прокурорские должности, составляют сотрудники, прошедшие через эту систему. Замечу, что они получают практические навыки по всем направлениям прокурорской деятельности: присутствуют на приеме граждан по разрешаемым материалам проверки или обращениям, участвуют в проведении проверок исполнения законодательства, рассмотрении уголовных и гражданских дел в судах, готовят проекты актов прокурорского надзора и процессуальных документов, публикуют в средствах массовой информации, в качестве самоподготовки изучают приставленные и прекращенные уголовные дела. Такая практическая составляющая вместе с хорошими теоретическими знаниями, получаемыми на юридическом факультете, позволяет подготовить хорошего специалиста.

– Что еще можно сделать в этом направлении?

– Хотелось бы создать в Гродненской области музей криминалистики. Возможно, на юридическом факультете ГрГУ. А первыми его «кирпичами» могли бы стать экспонаты выставки, приуроченной к 90-летию прокуратуры, которую подготовили работники прокуратуры совместно с представителями юрфака. Здесь представлены история и практическая деятельность прокуратуры, раритеты в виде форменного обмундирования прокуроров, знаков отличия, криминальной техники. Выставка работает в главном корпусе (ул. Ожешко, 22) и на юридическом факультете (пер. Доватора, 3/1).

В наших планах – и создание музея истории прокуратуры Гродненской области.

– 90 лет – это весьма уважаемый возраст, который выкрестализовал все лучшие качества и прокурорских работников, и самого института прокуратуры.

– Когда я работал заместителем прокурора Гомельской области, довелось ознакомиться в партийном архиве с документами, датированными 1922 годом. Тогда в прокуратуру пришли работать люди с элитарным юридическим образованием, закончившие Петербургский и Московский университеты, имеющие дворянское происхождение, а также бывшие ремесленники и рабочие, которые проявили себя в революционной борьбе.

Кстати, первым прокурором Гродненской области был выходец из рабочих-кустарей, уроженец г. Самары Петр Иванович Лай, который в 1943 году окончил шестимесячные юридические курсы в Сталинграде и в сентябре 1944 года был назначен прокурором Гродненской области.

За девять десятилетий существования прокуратура стала судьбой многих людей. Прокуроры – это люди долгие, юристы высочайшего класса. Слияние воедино желание и способность к работе, постоянное самосовершенствование, коммуникабельность, ответственность – главные принципы при подборе и расстановке кадров в органах прокуратуры области, которые позволяют сейчас и позволят в будущем обеспечить выполнение поставленных перед прокуратурой задач по соблюдению законности и правопорядка в нашей стране.

Интервью подготовила Надежда ВАШКЕЛЕВИЧ.

## Залог успеха – сотрудничество

Подготовка юридических кадров высшей квалификации невозможна без сотрудничества с правоохранительными органами. Характер и уровень этих отношений во многом определяют качество будущих специалистов. Это – аксиома. Но вот у каждого юридического факультета исторически формируются «свои предпочтения» в выборе правоохранительных структур, с которыми затем налаживаются самые тесные взаимоотношения. У юридического факультета Гродненского государственного университета имени Янки Купалы такой правоохранительной структурой выступает прокуратура Гродненской области, с которой наложены тесные взаимоотношения, оказывающие существенное влияние на качество подготовки высококвалифицированных юристов.

И это – не случайно. Дело в том, что преподаватели, которые стояли у истоков юридического факультета, свой трудовой путь начинали на разных должностях в органах прокуратуры.

Так, следователем-стажером начинал свою юридическую деятельность первый декан факультета, профессор, доктор юридических наук И.В. Гущин. Следователем прокуратуры на протяжении ряда лет работал заведующий кафедрой уголовного процесса и криминалистики, профессор, доктор юридических наук Ю.И. Лутченко. Ушедшний от нас профессор кафедры гражданского права и процесса, кандидат юридических наук Ю.И. Лутченко также работал в органах прокуратуры. В 1990-х годах после службы в органах прокуратуры на должность доцента кафедры гражданского права и процесса перешла работать О.И. Доброванова.

В свете сказанного понятно, почему лучшие выпускники юридического факультета шли на работу в органы прокуратуры. Некоторые из них затем пошли по стезе своих учителей и, накопив опыт практической работы, окончили аспирантуру, защитили кандидатские диссертации, получили академические звания доцентов и сейчас

успешно преподают на юридическом факультете. Такой путь прошли заведующий кафедрой гражданского права и процесса, доцент, кандидат юридических наук И.Э. Мартыненко, доценты, кандидаты юридических наук В.С. Сорин и С.Н. Сноп. И сейчас около 2/3 штата прокуратуры Гродненской области укомплектовано выпускниками нашего факультета. В свою очередь, сотрудники прокуратуры оказывали и оказывают существенную помощь в подготовке высококвалифицированных кадров. В учебном процессе сегодня заняты сотрудники прокуратуры В.В. Клишин, Г.В. Смольский, Д.В. Шанин, А.В. Васильчиков и др.

На качественно новый уровень сотрудничество между прокуратурой Гродненской области и юридическим факультетом было поднято после того, как в марте 2010 года по инициативе ректора Гродненского государственного университета имени Янки Купалы профессора, доктора физико-математических наук Е.А. Ровбы и прокурора Гродненской области, старшего совет-

ника юстиции В.Н. Морозова состоялся семинар по усилению практической составляющей в подготовке специалистов-юристов. По результатам работы данного семинара в прокуратуре Гродненской области были созданы два филиала кафедр юридического факультета, сотрудники прокуратуры усилили работу по профессиональной ориентации среди старшекурсников и будущих абитуриентов.

Научные и научно-практические конференции и семинары, юридические олимпиады, семинары по итогам ознакомительной и производственной практик, вручение дипломов выпускникам, профессионально-психологическое собеседование с будущими абитуриентами юридического факультета не обходятся без работников прокуратуры Гродненской области. Прокурор области В.Н. Морозов принимает активное участие в данных мероприятиях, его примеру следуют наши бывшие выпускники – Л.В. Чмель, С.Н. Рахман и другие сотрудники прокуратуры.

Наверное, самым значимым результатом сотрудничества с прокуратурой Гродненской области стало создание на юридическом факультете инновационной учебной площадки, которая включает уникальный в Республике Беларусь зал судебных заседаний и кабинет правоприменительной практики. Студенты-юристы получили возможность, не выходя из стен университета, присутствовать на выездных заседаниях судов и моделировать свое личное участие в судебных процессах в качестве судей, прокуроров, адвокатов и иных участников процесса. Инициатором данной новации был прокурор Гродненской области В.Н. Морозов, за что ему всегда будут благодарны студенты и преподаватели юридического факультета Гродненского государственного университета имени Янки Купалы.

Н.В. СИЛЬЧЕНКО,  
профессор,  
доктор юридических наук,  
декан юридического факультета.



# Преемники традиций

История прокуратуры Гродненской области начинается свое летоисчисление с 20 сентября 1944 года. В тяжелые послевоенные годы бывшие солдаты, победившие врага, вернувшись к мирной жизни и надев прокурорскую форму, стали на защиту законности и справедливости. Прокурорские работники тех лет – проверенныевойной и тяжелыми послевоенными испытаниями люди.

Этот период – время становления традиций прокурорского корпуса Гродненщины. Именно тогда начинали работу многие известные прокуроры и следователи, став-

присвоением почетных званий. В их числе – Адам Иванович Могильницкий, Иван Романович Комлев, Леонид Павлович Терещенко, Александр Александрович Журавский, Юрий Владиславович Козловский, Василий Васильевич Литвинов, Борис Сергеевич Таранко, Александр Иванович Абрамович.

Их трудовой путь – пример достойного выполнения служебного долга для нынешних и будущих прокурорских работников. Поэтому наши ветераны обязательно присутствуют на важном мероприятии в жизни молодых сотруд-



Чествование ветеранов прокуратуры Гродненской области

шие ориентирами для последующих поколений: Яков Исакович Киселев, Виктор Петрович Рачинский, Владимир Самуилович Дорошко, Алексей Петрович Слабухо, Владимир Петрович Спорик, Юрий Моисеевич Гутман, Василий Назарович Кузнецков, Андрей Трофимович Кожемяко, Владимир Матвеевич Мельников и многие другие.

На смену им пришло новое, не воевавшее поколение. Воспитанные на примере вчерашних фронтовиков, эти люди переняли от ветеранов преданность закону, принципиальность, беспристрастность, высокую работоспособность, честность, чуткое и внимательное отношение к людям. Их труд отмечен государственными наградами и

ников – принятии Присяги прокурорского работника и получении классного чина. Их приглашают на круглые столы, где идет разговор об авторитете прокурорских органов, о принципах взаимоотношений в прокурорской среде и даже о поведении в быту. Знающий все о прокурорской службе ветеран всегда найдет слова напутствия, наставления и поддержки, передаст частицу своего опыта молодым.

**Л.В. ЧМЕЛЬ,**  
начальник отдела по работе с кадрами и идеологической работе прокуратуры  
Гродненской области.

# Под знаком доверия

Успешная деятельность сотрудников прокуратуры зависит не только от ответственного отношения к исполнению своих служебных обязанностей, но и желания помочь человеку, поддержать его в трудной ситуации, – считает помощник прокурора Гродненского района Елена Викторовна ЧАЙКО.

Около года Елена Викторовна Чайко работает помощником прокурора в прокуратуре Гродненского района. Еще во время ознакомительной практики, будучи студенткой 2 курса Гродненского университета, она узнала, чем «дышил» коллектив прокуратуры. Ее первым наставником стал заместитель прокурора Щучинского района Владимир Иванович Гук, который сегодня является прокурором Мостовского района.

– Владимир Иванович вдохновил меня своей работой, юридической грамотностью, умением помогать людям, и я твердо решила, что должна заниматься именно этой деятельностью, – рассказывает Елена Викторовна. – Меня заинтересовали надзор за соответствием закону судебных постановлений по гражданским делам, исковая деятельность. Во время производственной практики на пятом курсе в прокуратуре Мостовского района я работала заведующей канцелярией, занималась приемом и отправкой почтовых обращений граждан, отвечала на телефонные звонки. Позже начала работать внештатным сотрудником.

Одно из первых дел, которое поручили Елене Викторовне, – материали о лишении родительских прав отца в отношении его семнадцатилетней дочери. Молодого юриста впечатлили взаимоотношения в этой семье, поэтому ей очень захотелось разобраться и помочь девушке. Она вела дело от приема заявления до вынесения мнения в суде при рассмотрении дела. Итогом стал удовлетворительный иск.

Елена Викторовна всегда стремилась быть хорошей студенткой. И сегодня она продолжает учиться – уже в магистратуре юридического факультета ГрГУ. Научный руководитель – кандидат юридических наук, доцент Ирина Юзефовича на Кирвель с первого курса поддерживает молодого юриста в учебе, всегда делится советами по рабочим вопросам. Сегодня они вместе работают над магистерской диссертацией «Защита прокурором имущественных прав несовершеннолетних».



Профессиональный рост для Елены Викторовны является одним из приоритетов в жизни. И она надеется, что сможет достичь своей цели. Секретом успеха считает то, что ей всегда встречались добрые и отзывчивые люди.

– Студенты, которые хотят связать свою жизнь с прокуратурой, должны во время учебы попробовать здесь поработать, – отмечает Елена Викторовна. – Будущие юристы, став внештатными сотрудниками, закрепляются за работниками прокуратуры. Вот на такой «практике» и можно понять, интересна ли студенту деятельность прокурора.

Молодой юрист считает, что сотрудники прокуратуры должны быть и хорошиими психологами. По долгу службы придется работать с многими категориями населения: несовершеннолетними, молодежью, людьми, ведущими асоциальный образ жизни. Нужно уметь располагать к себе, нужно сделать все возможное, чтобы человек открылся, искренне рассказал о своей ситуации, доверил нам свою проблему.

**Ирина ВЕЧЕРКО.**

## УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ «ГРОДНЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ЯНКИ КУПАЛЫ»

### МАГИСТРАТУРА



Зародившись в глубинах средневековых университетов, магистратура прошла долгий и сложный путь своего становления. Уже в те далекие времена диплом магистра был пропуском в гильдию преподавателей, а магистерская степень присуждалась по результатам сдачи экзаменов и защиты диссертации.

История магистратуры в Республике Беларусь началась в 1994 году, когда Положение о многоуровневой системе высшего образования вернуло в белорусскую образовательную действительность степень магистра в новом – европейском понимании, как вторую ступень высшего образования.

В 1997 г. впервые был объявлен набор в магистратуру Гродненского государственного университета имени Янки Купалы, были открыты 5 специальностей магистерской подготовки. Сегодня мы предлагаем нашим абитуриентам уже 35 (а с учетом областей науки – 42) специальности и в пятнадцатый раз будем чествовать наших выпускников!

#### В 2012 г. открыты новые специальности магистратуры:

- 1-23 80 05 – Журналистика
- Академическая степень –  
Магистр филологических наук
- 1-37 80 01 – Транспорт
- Академическая степень –  
Магистр технических наук
- 1-70 80 01 – Строительство
- Академическая степень –  
Магистр технических наук

Академическая степень магистра уважаема во всем мире. Получение степени магистра – это углубленная специализация на базе высшего образования, научная подготовка к решению производственных проблем. Подготовка магистра подразумевает также серьезную научно-исследовательскую деятельность.

Нынешний работодатель внимательно отслеживает изменения в образовательном законодательстве. Уже сегодня многие обращаются в магистратуру, потому что видят, как успешно продвигаются по карьерной лестнице коллеги,

которые имеют степень магистра. Неоспоримый факт: уже совсем скоро на производство и в управление во всех сферах социальной жизни придадут выпускники-магистры.

Многие работодатели предпочитают брать на работу именно магистров, так как человек, закончивший магистратуру, своим дипломом доказал, что он лучше обычного дипломированного специалиста, он глубже знает свой предмет, имеет силы и желание развиваться и не собирается останавливаться на достигнутых результатах.

Магистерские программы базируются на инновационных разработках и носят авторский, междисциплинарный характер – с той целью, чтобы подготовить широко эрудированного специалиста, владеющего методологией научного творчества и современными информационными технологиями. Магистр должен быть готов работать в инновационной экономике, принимать решения в нестандартных условиях.

За 16 лет мы подготовили почти 1300 магистров, которые успешно реализовали себя в роли инженеров, педагогов, ученых, людей, успешных в бизнесе.

В соответствии с новыми условиями приема в этом году в магистратуру можно поступать не по профилю специальности 1-й ступени высшего образования, тем самым изменить образовательную траекторию, расширить перечень своих компетенций. Диплом магистра может стать ключевым преимуществом при приеме на работу в высококонкурентной среде.

Прием документов в магистратуру – с 27 июня по 5 июля 2012 года.

Вступительные испытания – 7 июля.

На Ваши вопросы ответят по телефону:

+375 152 73 19 28.

[www.abit.grsu.by](http://www.abit.grsu.by)

E-mail: [magistr@grsu.by](mailto:magistr@grsu.by)

#### Документы, предъявляемые в приемную комиссию:

- заявление на имя ректора университета установленного образца
- копия диплома о высшем образовании (зарегистрируется приемной комиссией)
- копия приложения к диплому о высшем образовании (зарегистрируется приемной комиссией)
- выписка из протокола заседания совета факультета о рекомендации для обучения в магистратуре (для поступающих в год окончания вуза)
- копия трудовой книжки (для работающих); для лиц, находящихся на учете в службе занятости – соответствующая справка
- 6 фотографий размером 3x4 см (с уголком)
- медицинская справка по форме, установленной Министерством здравоохранения Республики Беларусь для поступающих в высшие учебные заведения
- документ, подтверждающий белорусскую национальность (для белорусов, являющихся гражданами иностранных государств или лицами без гражданства)
- копия удостоверения о сдаче кандидатских экзаменов (при наличии) (зарегистрируется приемной комиссией)
- диплом и копия диплома о переподготовке на уровне высшего образования и ходатайство организации (для абитуриентов, поступающих на неродственные специальности) (зарегистрируется приемной комиссией)
- паспорт или вид на жительство в Республике Беларусь, или удостоверение беженца, или справка, выдаваемая в случае утраты (хищения) документа, удостоверяющего личность, предъявляется лично.
- При наличии тяжело подаются дипломы лауреатов международных студенческих олимпиад и республиканских (областных) конкурсов студенческих научных работ, список и копии опубликованных научных работ, описаний изобретений, отчеты о выполненных исследованиях и разработках и иные материалы).

**Не упускайте возможность обрести образование, которое станет фундаментом Вашей карьеры!**

# Свято студэнцкага братэрства

**С**ёлата 3364 выпускнікі заканчваюць вучобу ў ГрДУ. Гэта і радасная падзея ў іх жыцці, і крыху сумная, бо аб універсітэце застануцца толькі ўспаміны. Але менавіта ўспаміны – адна з самых дзіўных крыніц, якая знаёміць чытачу з чудоўным мінулым, з гісторыяй нашага ўніверсітэта.

Выпускніка гісторыка-філалагічнага факультэта 1958 года Роза РЫМАР (ГАРАЧАВА) дзеліцца сваімі думкамі аб вучобе, аб выкладчыках, аб тым, якое месца займае ГрДУ ў яе жыцці.

Мой інстытут – моя сям'я, мой маяк, мяя першую вышыню. Тут я спасігала азы науک, тут я мой інстытут назвала першай любоўю. Ізоў хвалюся, спяшаючыся на сустэрчу з табой, як у тых сонцакрэлья гады. Я з гонарам гавару аб сваіх Педагогах, якія для мяне – Бог зямныя, да якіх я іду як на споведзь.

Мой інстытут! Я развітася з табою ў 1958 годзе. Я і сёння люблю адчыніць твае дзвёры, калі ідуся заняткі, калі на перальнях выбываюць сённяшнія студэнты. Безумоўна, яны – другія. Але, як і мы ў тых гады, вісцёлья і прыгожыя, шчаслівія і жыццярадасныя. Я адчуваю: растуць прафесіяналы. Цікава тут

юць ўсё: як я працавала, якіх поспехаў дасягнула. Шукую адказы на пытанні: хто прамені сонца раздае? Настаўнікі. Хто гарыць агнём Праметэя? Настаўнікі. Хто гэтым агнём запальвае другіх сэрцы, каб яны гарэлі? Настаўнікі... Нашы настаўнікі былі і засталіся для нас свяціламі першай велічыні. У сваіх сэрцах мы нясём не толькі багаж ведаў, але і вобразы тых, хто нам іх аддаваў. Асцярожна нясём, каб не распляскать гэты драгачэньні дар у віхуры XXI прагматычнага стагоддзя.

Для нас было сапраўдадавца свята, калі яны нас запрашалі ў гості да сябе. Было цікава ўбачыць, як жывуць нашы на-



ман. Я прашу Цябе, пррабач, магчыма, мы нечаста сустракаемся. Але ж і ў даследаванні, і ў складаных сітуацыях звязываемся да Цябе, думкамі сваімі просачы парады і дапамогі... І не адночы здамі самы цяжкі экзамен – на ўмение жыць, каб не згубіць сябе. Мы памятаем слова нашага дэканы В.П. Казлова: "У першую чаргу зберажыце сябе для сябе. Тады і другім многа застанецца!"

Ніхто з нашых выпускнікоў не здрадзіў сабе. Ни адно сэрца не з'епа-

іржа. Мы засталіся такімі, якімі хадзелі на бачыць нашы настаўнікі. Прафесіянализм, духоўнасць, сардэчнасць, узаемавыручка не вывятыліся, яны квітнеюць у душы кожнага купалайца.

Паважаныя нашы Педагогі! Я Вам нізка кланяюся ад імя выпускніка 1958 года. І дасылаю падзяку туды, у вышыню, Вашым душам. Ведайце, Вы засталіся жыць, назаўсёды, Вы ў нашай памяці, у нашых сэрцах.

Усё, што лепшае ёсьць у нас – з нашага педагогічнага інстытута імя Янкі Купалы. Сёння ён – універсітэт, візітнай карткай якога з'яўляецца музей гісторыі ГрДУ імя Янкі Купалы – лепшы ў краіне. Эта гонар ВНУ, рэктара Я.А. Роубы, дырэктара музея У.М. Сытых.

Дарагія мае аднакурснікі! Адгукніцеся! Ніхай будзе нас больш у нашай студэнцкай сям'і Гарадзеншчыны. Свято студэнцкага братэрства, агні нашых сэрцаў не згаснуць, пакуль жыве наш выпуск гісторыка-філалагічнага факультэта.

**Роза РЫМАР (ГАРАЧАВА), выпускніка гісторыка-філалагічнага факультэта 1958 г.**

На здымку: студэнтка 4 курса Р. Рымар, 1957 г.; выпускніка гісторыка-філалагічнага факультэта, 1958 г.

Фота з музея гісторыі ГрДУ імя Янкі Купалы.



бываць і пад час канікул. У гэты час тут іншая атмасфера. Заварожвае цішыня – нейкая асаблівія, святочна, быццам беражэ нешта важнае. І кожны раз та кой пляшчотай, та кой сумнай радасцю гэта нешта асвеціць святым тых да лёкіх гадоў, якое жыве ў гэтых сценах.

Не праміну, ідучы калі ўніверсітэта, паглядзеце і на вонкы, якія свяцяць мне мялкі. І вінаград, як і тады, пляшчотна аблівае яго сцены. І бюст Янкі Купалы. І лавачкі, на якіх любяць пасядзіць з книгамі і выпускнікі, і аўтографы. Адны – з падзікай, другія – папрасіць дапамогі, блаславіць на задачу экзамена.

Мне здаецца, мae Педагогі ўважліваглядзяць і на мяне. Яны, напэўна, веда-

стайнікі. А бачылі мы ўсе толькі адно, адзінае іх багацце – кнігі. Яны былі паўсюль – у шафах, на антэрэсолях і эта жэрках, сталах, падаконіках, нават на падлозе і на кухні.

Жаданне купіць кнігі любімых аўтараў не пакідала і нас на працягу ўсяго жыцця. І ў кожнага з нас бібліятэка – наша багацце.

А сесі? Яны і зараз у нашай памяці. Быццам на споведзе ішлі на экзамен. Памятаю, як здавалі стараславянскую мову. За добрыя веды П.І. Кавалеўскі ставіў не толькі "выдатна", а дадаваў шакаладку і гаварыў: "Прекрасно, барышня, прекрасно".

Наш інстытут – наш агульны таліс-

ГOD KНИГI

## Книжное лето-2012

Начало лета. Июнь вступил в свои права. Это значит, что совсем скоро завершится учебный год и наступит любимая всеми пора отпусков и канунов, время путешесвий и отдыха, когда книги становятся отличными компаниями для каждого из нас. И наряду с хорошо знакомыми произведениями книжный мир в этом сезоне порадует читателей новинками на любой вкус.

Лето начнется со значимого для белорусской классики события – начнется публикация 10-томного собрания сочинений И. Науменко, в которое войдет неизвестные произведения народного писателя. Десятитомник составлен специалистами Академии наук во главе с профессором С. Лавушком. Первый том, содержащий рассказы и очерки, покажется уже в июне. Выход второго намечен на декабрь, а завершится издание к 2016 году.

Поклонникам русской и зарубежной литературы также не придется скучать. Вместе с героями романа А. Иванова «Комъюнити» читатели смогут совершить путешествие по виртуальному пространству и поразмыслить над феноменом социальных сетей – неотъемлемой частью современности. Любители фантастики отправятся в «Новый дозор» С. Лукьяненко, завершающий цикл романов о противостоянии сил света и тьмы. Философ, мечтатель, чародей и просто хороший парень Макс Фрай – персонаж, созданный фан-

тазией писательницы С. Мартынчик, – охотно поделится с друзьями «Сказками старого Вильнюса» – первой книгой в новой серии рассказов и историй.

А для предпочитающих серьезную литературу на книжных прилавках найдется первый «серебряный» роман Б. Акуниной «Аристономия». Особое настроение помогут создать «Летние обмыны» Б. Шлинка, автора знаменитого «Чтеца». Это семь замечательных рассказов, в которых автор в сдержанной и благородной манере, давно ставшей его «фирменным знаком», рассуждает о любви и счастье. Для литературных путешественников находкой станет роман П. Акрайда «Венеция. Прекрасный город», убеждающий, что биография города не менее увлекательна, чем биография любой знаменитости. Юмористическая (и в то же время очень лирическая) повесть Э.-Э. Шимита «Кики в Бетховен» окунет читателя в мир классической музыки, поможет постичь урок гениального композитора – урок радости.

Повести писатель предполагает засечь, где размышают о способности искусства выражать повседневность.

Предоставим читателю свободу действий – пусть книжное лето-ожерелье у каждого будет неповторимым! Приятного чтения!

**А.В. ЗЕЗЮЛЕВИЧ,**  
преподаватель кафедры русской и зарубежной литературы.

Заснавальнік:  
УА «Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт  
імя Янкі Купалы».  
Рэгістрацыйнае пасведчанне № 1083 ад 21.01.2010.

Адрес рэдакцыі: вул. Ажэшкі, 22, пакой 2086, 230023,  
Гродна. Тэлефон 73-19-52.  
Рэдактар: Наталія Пятроўна ДУДКО.

# Пошуки гісторыі працягваюцца

**У** красавіку 2012 г. скончыліся археалагічныя даследаванні ў зоне будаўніцтва будынка грамадскага прызначэння (вул. Вялікая Траецкая, 48), якія праводзіла кафедра археалогіі і этнаграфіі. Аб археалагічных даследаваннях расказвае загадчы кафедры археалогіі і этнаграфіі Сяргей Аркадзьевіч ПІВАВАРЧЫК:

– Неабходнасць правядзення даследаванняў была выкліканыя тым, што будаўніцтва адбывалася ў цэнтры горада, які з'яўляецца культурнай каштоўнасцю, і ў адпаведнасці з заканадаўствам усе земляныя работы павінны адпаведацца пад наглядам археолага. Цягкасці пры правядзеніі работ заключаліся ў тым, што з канца XIX ст. гэты раён горада быў забудаваны жылым і гаспадарчым пабудавамі, таму культурны пласт быў значна парушаны. Тым не менш, удалося вельмі дакладна прасцягнуць этапы зачленення гэтай часткі горада.

вайны тут знаходзілася гродзенская гета, дзе ў надзвычай цяжкіх умовах утрымлівалісь больш за 20 000 чалавек. У 1943 г. вязні гета былі вывезены ў лагеры смерці Асвенцыем і Трэблінку, а пабудовы ў пасляваенны час выкарыстоўваліся для патрэб прадпрыемстваў будаўнічага і транспартнага харкту. У 70-х гг. аўтабаза была перанесенася, будынкі паступова разбуравілі і былі канчатково разабраны на пачатку 80-х гг. XX ст.

Пад час археалагічных даследаванняў была сабрана багатая калекцыя керамічнага посуду і кафлі XV–XVIII



Студэнты-археолагі пад час раскопак

Першыя жыхары з'яўліся на гэтым месцы ў XI ст., абы чым сведчыць знаходка амаль непашкоджанага глінянага гаршка. У раскопе былі прасочаны рэшткі трох дамоў і адной гаспадарчай пабудовы, якія датуюцца канцом XV–XVIII ст. Вельмі цікавай знаходкай быў развал печкі, складзенай з гаршковай кафлі. Гэта найбольш раннія тыпы кафлі на беларускіх землях, якія ўжываліся з XIV па XVI ст. Пісьмовыя і археалагічныя матэрыялы сведчаць аб тым, што да канца XIX ст. тут была драўляная забудова. Пад час пажару 1885 г. гэты квартал горада моцна пацярпіў, таму ўлады дазволілі будаўніцтва каменных дамоў. У пашпарце жыльных будынкаў за 1910 г. па гэтым адресе адзначаецца: «дом новы, двухпавярховы, жылы, крыты дахоўкай», у 1923 г. гаспадаром яго быў Мардук Эпштэйн. У гады Вялікай Айчыннай вайны з'яўліся археалагічныя знаходкі. Значная колькасць знаходак прадстаўлена рэшткамі прадметаў побыту канца XIX–1-й паловы XX ст., вырабленых з розных матэрыялаў: шкло, парцэляна, жалеза, каліровыя металы, пластмаса, гума і скура. Асартымент вельмі разнастайны: сталовы і кухонны посуд і наборы (талеркі, гаршкі, шклянкі, келіхі, нахы, відэльцы, лыжкі, чайнікі), санітарна-тэхнічнае абліцоўванне (ізялятары, вентылі, пячныя засланкі, дзвінкі, вазы), асвятляльныя прыборы (падсвечнікі, люстры), прадметы гігіёны, аптыкарскі, парфумерны і бытавы посуд (банкі, бутэлькі, флягі, капкан, гадзіннікі) механізм, радыёпрыёмнік 1928 г. вытворчасці, манеты XIX–XX стст. Расійскай імперыі, Другой Рэчы Паспалітай, Германіі і СССР, жаночыя пярсцёнак.

## ВЫСТАВКИ

### Радуга творчества



Фото Юрия Иванюка

Традиційно в Международны день защиты детей в галерее «UNIVERSUM» открылась выставка работ учеников средней школы № 16 и гимназии № 5 г. Гродно «Радуга», где созданы филиалы кафедры изобразительного искусства факультета искусств и дизайна. Авторы творческих работ – учащиеся 1–8 классов. На торжественном открытии присутствовали проректор по учебной работе Владимир Георгиевич Барсуков, заведующий кафедрой изобразительного искусства Анатолий Иванович Бурчик, преподаватели и учащиеся студии изобразительного искусства, которая работает при факультете искусств и дизайна.

В праздник детства студенты 2–3 курсов специальностей «Музыкальное искусство. Специальные музыкальные дисциплины», «Народное творчество (хоровая музыка)» навестили воспитанников детского приюта в г. Гродно, выступили с музыкальной программой и вручили им подарки.

## БЛАГОДАРНОСТЬ

Сем'я Рябцевых выражает благодарность ректорату, профсоюзному комитету, колективу факультета психологии, кафедре иностранных языков № 2, работникам центра общественного питания ГрГУ имени Янкі Купалы за помощь в организации похорон Петра Алексеевича Рябцева.

Падпісаны да друку: 20.06.2012 у 09.00.

Аб'ём – 2 друк. арк. Тыраж 1000 экз. Заказ №3765.  
Друк: ГАУПП «Гродзенская друкарня», г. Гродна,  
вул. Паліграфістай, 4